

Отзыв

на автореферат диссертации В.В. Антипова «Мониторинг и управление ресурсами евразийского бобра (*Castor fiber* Linnaeus, 1758) евро-юго-восточной части ареала», представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук

Актуальность темы диссертационного исследования В.В. Антипова не подлежит сомнению и связана с особой необходимостью решения важных теоретических и практических задач регионального охотоведения. Научная новизна работы заключается в детальной характеристике (распределение, численность, трофические связи, факторы среды) евразийского бобра в условиях лесостепной и степной зон в евро-юго-восточной части ареала.

Работа соискателя построена на обширном и многолетнем материале. На основе разнообразных современных методов, подкрепленных статистической обработкой, автору удалось очень многое. Так, диссертанту удалось выявить изменения плотности и структуры популяций евразийского бобра на крупных и небольших реках, оценить влияние гидрорежима. Диссертантом также показана зависимость состояния популяций бобра от степени антропогенного воздействия. Тем не менее, показано, что даже на антропогенных нарушенных территориях популяции бобра характеризуются устойчивостью. В то же время, было установлено, что при высокой скученности возможно возникновение эпизоотий. Для разрешения подобных ситуаций автор вполне обоснованно предлагает проведение интенсивного промысла. Весьма важный и практически значимый результат получен автором и по трофической деятельности бобра на территории лесостепной и степной зон, отмечена специфика потребления кормов. Важной частью проведенных исследований является разработка рекомендаций Департаменту охоты и рыболовства Самарской области для совершенствования дифференцированного регулирования численности по местообитаниям и сохранения ресурса бобра.

В целом внимательное ознакомление с содержанием автореферата позволяет заключить, что диссертантом проделана большая и нужная работа. Цель и задачи успешно решены. Выполненная работа является завершенным научным исследованием, открытым для практического и теоретического использования. К достоинствам работы следует отнести оригинальность и достоверность научной информации. Выполненная работа в полной мере соответствует заявленной специальности.

Считаю, что рассмотренная работа соответствует требованиям (пп 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденных Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Виталий Васильевич Антипов заслуживает присуждения ученой степени кандидата биологических наук по специальности 06.02.09 – Звероводство и охотоведение.

Доктор биологических наук, профессор (03.02.04 – зоология), профессор кафедры биологии и биотехнологии Бюджетного учреждения высшего образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Сургутский государственный университет»

Стариков Владимир Павлович

25.04.2022 г.

Адрес: 628412, г. Сургут, Россия, пр. Ленина, 1

Тел.: (3462) 76-31-51; E-mail: vp_starikov@mail.ru

